
Творчість Ми ко ли Вінгра новсько го від ча су йо го
по яви на літе ра тур но му не бо с хилі і до сьо го ден ня
незмінно при вер та ла і при вер тає ува гу кри тиків і літе -
ра ту роз навців. І хоч на пи са но про йо го до ро бок по над
300 на уко вих розвідок, та кож не но ве по коління
дослідників не втом люється відна хо ди ти ще не відкриті
грані йо го не по втор но го та лан ту. Особ ли вості віршо -
ва ної мо ви ліри ки по ета до сить ча с то по трап ля ють у
по ле зо ру літе ра ту роз навців (М.Ільницький, М.Сла бо -
ш пицький, В.Мо ре нець, І.Дзю ба, В.Ба ра нов та інші),
од нак спе цифіка строфічної бу до ви йо го віршів за ли -
шається по ки що ма ло дослідже ною.

Ок ремі цікаві спо с те ре жен ня з цієї проб ле ми
містять ся у пра цях М.Су ли ми [4], Т.Са ли ги [1], Л.Тар -
на шинської [5], Г.Си во ко ня [3], О.Ни ка но ро вої [2], про -
те весь спектр строфічної палітри йо го творів ще не
досліджу ва в ся. То му ме та розвідки об сер вується са ме
на вко ло цьо го пи тан ня.

Роз г ля нув ши по езії М.Вінгра новсько го, вміщені у
три том ни ку йо го "Ви б ра но го" (Тер нопіль: Бо г дан,
2004), який охоп лює тво ри з 1954 по 2003 ро ки, мож на
про сте жи ти ос новні особ ли вості строфічної бу до ви
йо го віршів.

Най у жи ванішою стро фою у М. Вінгра новсько го є
од на з най старіших і найбільш по ши ре них в ук раїнській
по езії — ка т рен. Так, із 245 по етич них творів, уміще них
у три том ни ку, 134 на пи сані ка т ре ном. Інші — 121 твір
— ма ють ас т рофічну бу до ву та роз поділя ють ся між та -
ки ми ви да ми строф, як мо но стих, ди с тих, тер цет, пен -
ти на, сек с тет, сеп ти ма, ок та верс, но на верс, со нет.

Ок ре ма чо ти ри ряд на стро фа у М.Вінгра новсько го
зустрічається не ча с то. Але це тво ри, що за пам'ято ву -
ють ся зав дя ки своєму оригіна льно му фор мозмісту.
Се ред них такі ше де в ри, як "Під ря би ми ку ща ми ву ха -
ти ми…", "Чер во ний светр, білий сміх я обійняв за
плечі", "В за топ ле них лу гах, де тліють во ди топлі…"
У кож но му із на зва них віршів ав то ру вда ло ся за до по -
мо гою од но го ка т ре на зафіксу ва ти не по втор ну мить
жит тя — по вно, гли бо ко, роз ло го. На при клад: 

Чер во ний светр, білий сміх я обійняв за плечі.
Ли мон ний вітер зад му хав по наддніпро вий вечір…
Так це бу ло спо чат ку: ніч і зой ки сой ки в плав нях…
Тем на вий вітер, темні гу би й темні тра ви трав ня

[Т.1, с.164].
Три крап ки в кінці дру го го та тре ть о го рядків ніби

за про шу ють ре ципієнта до влас но го при ро щу ван ня
асоціатив но го ря ду об разів, ство ре них по етом, а
суміжне ри му ван ня до по ма гає ви о к ре ми ти у творі час
те перішній і час, що ми нув, та поєдна ти їх.

Але най частіше по ет скла дає вірш із чо ти рь ох ка т -
ренів, хо ча трап ля ють ся й по езії, що містять 2—3 ка т ре -
ни. По де ку ди кількість чо ти ри ряд них строф зро с тає до
7—9. Варіативність ри му ван ня в ка т ре нах у М.Вінгра -
новсько го має свою спе цифіку. Не трап ля ють ся се ред
йо го віршів, вміще них у на зва но му ви данні, ка т ре ни з
мо но ри мою, ма ло ви я ви ли ми й не ри мо ва них ка т ренів.
Як пра ви ло, М.Вінгра новський ви ко ри с то вує по пар не
ри му ван ня усіх трьох видів (суміжне, охоп не, пе ре хрес -
не). Най частіше ри му ван ня у віршах є пе ре хрес ним.
Про те зустрічається ба га то ви падків, ко ли в ме жах од но -
го вірша по ет ство рює роз маїті варіації: пе ре хрес не ри -
му ван ня поєднується з охоп ним чи з суміжним. На при -
клад, у вірші "Ло ши ця ню хає ту ман…" охоп не (чи
опо ви те) ри му ван ня ви ко ри с та но в пер шо му та ос тан -
ньо му ка т ре нах, а в 2—3Eму — пе ре хрес не. Та ких при -
кладів мож на на ве с ти знач ну кількість. А от у по езії "Ве -
ли чаль на ко ли с ко ва", яка скла дається із ше с ти ка т ренів,
у не пар них ка т ре нах (1—3—5) ви ко ри с та но пе ре хрес не
ри му ван ня, а в 2—4—6Eому ка т ре нах ри му ють ся ли ше
2—4Eй ряд ки, 1—3Eй є не ри мо ва ни ми. Різнить ся і віршо -
вий розмір. Не парні ка т ре ни на пи сані 6Eстоп ним ям бом,
а парні — 3Eстоп ним хо реєм. При чо му парні ка т ре ни ста -
нов лять своєрідний приспів, у них по вто рюється в різних
варіаціях поєднан ня об разів не ба, мо ря, білої хма ри і ка -
рої хвилі. А потрійна дія (фоль к лор ний прий ом) "ко ли са -
лоEобніма лоEцілу ва ло" на дає тво ру філо софічності зву -
чан ня, і не стрим на уя ва пись мен ни ка роз гор тає дру гу
па ра лель ну дійсність, аби на томість за ли ши ти відчут тя
злит тя світу лю ди ни зі світом при ро ди.

При ваб лю ва ла М. Вінгра новсько го і най давніша
фор ма світо вої по езії дво ряд ко ва стро фа — ди с тих. У
до роб ку по ета є тво ри, які скла да ють ся ли ше з од но го
ди с ти ха: "І та вес на, і ця вес на, / Як срібна посмішка
вес ла/", "На ву хо літу ко ник сюр ко тить: / не бесні в те бе
очі, сха ме ни ся /", "До зо ло тих воріт ти хо диш. Не хо ди
— / Там з не ба дощ. В го росі твоє плат тя /". При чо му
вірш мо же бу ти верлібро вим, як вид но з дру го го та
тре ть о го на ве де них при кладів, або ма ти ри му ван ня.
Але частіше ди с тих у Вінгра новсько го ви с ту пає не са -
мостійним тво ром, а фраг мен том більшої струк ту ри.
Ди с ти хом на пи сані такі йо го вірші, як " Ви чуєте? Ви
чуєте — він спить!", "Я тій сльозі ска зав: не йди", "Іде
кіт че рез лід…". Віршо вий розмір тут варіюється від чо -
ти ри с топ но го до ше с ти с топ но го ям ба. Ди с тих у по ета
мо же поєдну ва ти ся в ме жах од но го тво ру з інши ми ви -
да ми стро фи. На при клад, вірш "Ця каз ка на білих ла -
пах…" на пи са ний ка т ре ном, але за вер шується дво ма
ди с ти ха ми. Во ни ду же до реч но ви ко ри с тані для то го,
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щоб пе рей ти від влас не каз ко во го сю же ту до лірич но -
го звер тан ня до ад ре сан та каз ки Андрійка.

Є у ліриці М.Вінгра новсько го і зраз ки ви ко ри с тан ня
три ряд ко вої стро фи — тер це та. Най частіше у ньо го
зустрічається не ри мо ва ний тер цет, верлібро вий.
Верлібрам по ета при свя че на розвідка М.Су ли ми "Верлібр
Ми ко ли Вінгра новсько го", в якій він три ряд кові вірші по ета
порівнює з японськи ми хо ку чи хай ку. Що п рав да, вче ний
слуш но за ува жує, що М. Вінгра новський не до три мується
ус та ле них для хай ку па ра метрів (йо го тривірші не є
17Eскла до ви ми (5+7+5), то му про по нує на зи ва ти такі по -
езії "за ма ль ов ка ми з на ту ри" слідом за виз на чен ням відо -
мо го японсько го літе ра то ра Ма са о ки Сікі [4, 64]. 

Але по ча с ти по ет ви ко ри с то вує три ряд ко ву стро фу і
як ча с ти ну більшо го. Тер це та ми, де всі три ряд ки ма ють
од ну ри му, на пи са но близь кий до на род нопісен но го вірш
"Бу деш, ма ти, ме не зи му ва ти…". У трьох тер це тах за до -
по мо гою смис ло вої гра дації ви бу до вується лірич ний сю -
жет, що містить сло ваEзвер тан ня фоль к лор но го ти пу.

Про те знач но частіше ав тор ви ко ри с то вує тер цет у
різних мо дифікаціях строф. На при клад, вірш "Се с т ри
білять яб луні в са ду" скла дається з не ри мо ва них ка т ре -
на, тер це та і ди с ти ха. М.Вінгра новсько му вда ло ся
ство ри ти зри му кар ти ну, ніби відчу вається рівномірний
рух щітки. Поєднан ня дієслів на по зна чен ня дії: "Се с т ри
білять яб луні в са ду", "Ма ти білять ха ту та у хаті" з білим
ко ль о ром: "Біля ха ти білий бать ко на ка напі / Вигріває
війни та жур бу" — на да ють віршеві гли бо ко го філо -
софсько го зву чан ня. Вірш при му шує ре ципієнта за ду -
ма ти ся про цінність людсько го жит тя, по тре бу очи щен -
ня душі від усь о го не справжньо го, на но сно го. Стро фи
тут ніби обер не но пов'язані з філо софським на строєм
тво ру: настільки роз про с то рюється гли бин ний підтекст,
настільки еко номнішою стає стро фа: ка т рен, тер цет,
ди с тих. Тут, як і скрізь у ньо го, "по всяк денність транс -
фор мується у ви со ку прав ду по езії" [1, 31].

До сить рідко звер та в ся М.Вінгра новський до ма ло -
по ши ре ної в нинішні ча си п'яти ряд кової стро фи (квінти,
пен ти ни). Але са ме її він об рав для на пи сан ня од но го з
найбільш про ник ли вих своїх віршів на те му Жи вот во ря -
що го Сло ва "Вночі, се ред  ночі хтось ти хо…". Це твір най -
ви щої ду шев ної на пру ги, твір, у яко му по ет уп ри чет -
нюється до Вічності, ро зуміючи, що са ме йо го Сло во
дасть йо му мож ливість пе ре мог ти все влад ний, нев бла -
ган ний, не ми ну чий Час, а ціна, якою він за пла тить за
своє Сло во для на ро ду, — ціна йо го жит тя. Рідков жи ва -
ний п'яти ряд ник ніби по кли ка ний підкрес ли ти не ор ди -
нарність вис лов ле но го, він до стой но ог ра нює
поліасоціативність об ра зу Сло ва. Пен ти на є дво ри мо -
вою. Ав тор ви ко ри с то вує найбільш роз по в сю дже не ри -
му ван ня з та ким поєднан ням співзвуч АВААВ, що тяжіє
до ка нонізації. Але вічно мінли вий і не пе ред ба чу ва ний
Вінгра новський і тут чо тир над цять строф ри мує за на -
зва ною ви ще схе мою, а в одній (сьомій) строфі міняє
поєднан ня співзвуч, по дав ши варіацію АВВВА.

Мо но сти хи, сек с те ти, сеп ти ми, ок та вер си
зустріча ють ся в по езії М.Вінгра новсько го не в чи с то му
виг ляді, а, як пра ви ло, в поєднанні з більш роз по в сю -
дже ни ми стро фа ми. І варіантів тут над зви чай но ба га -
то. Мо но сти хи у по ета ви с ту па ють фраг мен та ми
більших творів, але ма ють до стат ню не за лежність та
за вер шеність, щоб на бу ти ста ту су ок ре мої стро фи.
Най частіше мо но стих мо же за вер шу ва ти вірш, підсу -
мо ву ю чи ска за не, на да ю чи йо му особ ли вої ва ги ("При -
летіли коні — уда ри ли в скроні", "Сумні без бать ка двоє
діток цих…"). Так, у ос тан ньо му з на зва них творів ав тор
по дає за ма ль ов ку зви чай но го сільсько го жит тя по -
воєнно го ча су: "сумні без бать ка двоє діток", яким ви -
па дає па с ти ко ро ву та ко зу, по ки їхня ма ма "са пою

день при дні на бу ря ках" за роб ляє ро дині на жит тя. Але
мо но стих "Її ім'ям мій освіти в ся хрест", яким за вер -
шується твір, пе ре тво рює цю за ма ль ов ку в мо ну мен -
таль ний "пор т рет по коління", оп ри яв нює гро -
мадськоEфіло софську по зицію мит ця, роз су ває межі
ре аль ності та зба га чує її до дат ко ви ми смис ла ми.

Поєднан ня різних видів строф у тво рах по ета —
найрізно манітніші. Ка т ре ни мо жуть за вер шу ва ти ся
пен ти ною: ("Елегія"), ("Вста вай, ри бал ко! Гас нуть ме -
те о ри…"), пен ти на — роз по чи на ти твір, а ка т ре ни —
закінчу ва ти: ("Лю ди на і ніч"). 

У верлібрі "Ще мо ло де сень ка. Нав шпинь ках не хо -
ди ло…" ав тор поєднує три ти пи строф: два ка т ре ни,
два сек с те ти підсу мо ву ють ся тер це том. Для то го, щоб
зма лю ва ти роз ло гу па с то раль ну кар тин ку, як юн ка йде
із відра ми по бе резі Дніпра, як вих лю пується во да з її
відер і хлю пає "на біло му піску в слідоч ки ніг", ав то ру
при да ли ся ка т ре ни і сек с те ти. А щоб бли с ка вич но ма -
теріалізу ва ти в слові "яки мось асоціатив ним роз ря дом
вик ли ка ний в уяві по ета об раз кня зя Ярос ла ва, що ко -
лись на цьо му місці роз бив і роз гро мив пе ченігів" [5,
69], йо му ви с та чає не ба га тослівно го тер це та, щоб ху -
дож ньо відтво ри ти "про цес інфор маційно го пе ретікан -
ня" і спад коємність по колінь.

Складністю строфічної бу до ви вирізня ють ся тво ри
"Де мон", "Гай я ва та". У пер шо му з них довільно поєднані
ка т ре ни з пен ти на ми, ок ремі репліки Де мо на і Сол да та
— це мо но сти хи, а мо но лог Сол да та має ас т рофічну бу -
до ву. "Гай я ва та" ж скла дається з ок та вер са, сек с те та і
п'яти ас т рофічних ча с тин, котрі теж не ма ють од на ко вої
кількості рядків: їх 31, 32, 17, 14, 16. Ас т рофічний вірш
вплітається в ка т ре ни і в по езіях "Ос танній міст про плив
уда лині…", "Ося ян ня". Прав да, ос танній із на зва них
творів містить у собі ще два ок та вер си. 

А от до ка нонізо ва них строф М. Вінгра новський
звер тається порівня но рідко. Прав да, в ранній період
твор чості він віддав да ни ну со не ту. Ад же со нет про па -
гу ва ли своєю творчістю Б.EІ. Ан то нич, А.Ма лиш ко,
Д.Пав лич ко, В.Си мо нен ко, Т.Мель ни чук, А. Мойсієнко
та інші по ети, і Ми ко ла Сте па но вич не ли ши в ся ос то -
ронь. У ньо го є ви со ко ху дожні зраз ки кла сич но го со не -
та фран цузь ко го (італійсько го)ти пу, де, що п рав да,
спільну ри му ма ють тер це ти, а ка т ре ни спільною ри -
мою не поєдну ють ся ("Со нет", "Бо юсь по во рух ну -
тись…ти ши на…", "Ти — вся лю бов. Ти — чи с то та…")
А от со нет "Ти пла чеш. Плач. Сльо зам не має вла ди…"
роз би вається на три ка т ре ни з не од на ко ви ми ри ма ми і
за ключ ний ди с тих: АВАВ CDCD EFEF GG, що відповідає
ка но ну англійсько го (шекспірівсько го) со не та.

Є в по етич но му до роб ку М.Вінгра новсько го і зра зок
най складнішої по етич ної фор ми, який по тре бує особ ли -
во ви со кої вер сифікаційної вправ ності, — вінок со нетів,
що має на зву "Вінок на бе резі юності". Дослідни ки на ра -
хо ву ють в ук раїнській по езії мен ше двох сот та ких творів.
Як відо мо, вінок со нетів скла дається з п'ят над ця ти
творів, ко жен на ступ ний со нет по чи нається з то го ж
ряд ка, яким закінчується по пе редній. П'ят над ця тий со -
нет — магістрал — (з ньо го мо же й роз по чи на ти ся вінок)
скла дається з пер ших рядків со нетів, які не мо жуть
довільно міня ти ся місця ми. До сить ча с то ав то ри
магістраль ний со нет пи шуть пер шим.

Прав да, М.Вінгра новський відсту пив від ка но ну в то -
му, що ос танній ря док кож но го з со нетів не став пер шим
ряд ком на ступ но го. Але ос танній со нет є магістра лом,
він скла дається з пер ших рядків по пе редніх чо тир над ця -
ти со нетів. Дослідни ця ук раїнсько го вінка со нетів М.Яку -
бовська че рез цю "ва ду" про по нує для тво ру М.Вінгра -
новсько го та ке виз на чен ня, як "букет со нетів", і
відно сить йо го до спро ще ної фор ми. Во на ж, про сте жу -
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ю чи ри си жа н ро вої спе цифіки вінків со нетів різних ав -
торів, ви о к рем лює се ред них різні струк тур ноEком по -
зиційні ти пи: а) вінок, що на бли жається до лірич ної чи
ліроEепічної по еми (оди, ора торії, ле ген ди, каз ки);
б) вінок, що має оз на ки лірич но го цик лу [6, 18]. Вінок (чи
бу кет) со нетів М.Вінгра новсько го має цілісну струк ту ру,
єди ну наскрізну ідею, яка чітко про хо дить че рез усі со не -
ти: це підбит тя лірич ним ге роєм життєвих підсумків за
пев ний віко вий рубіж — юність. По етові ми ну ло трид -
цять, пе ред ним — "да леч оке ан на", йо го вес на уже "пло -
да ми за важніла", а по пе ре ду — втілен ня мрії: "…щоб на
чолі на ро ду /Світи в ся знак і від мо го жит тя /". Вінок со -
нетів — це згу с ток роз думів і пе ре жи вань лірич но го ге -
роя, то му йо го мож на прирівня ти до лірич ної по еми.

Як ба чи мо, наскільки вільним, роз ку тим, ви гад ли -
вим, май стер ним є М.Вінгра новський у зву ковій сфері
ху дож ньої мо ви, на що вка зу є пе ре важ на більшість
дослідників йо го твор чості, настільки роз маїтою є і
строфічна бу до ва йо го творів. Як уже відзна ча ло ся,
найбільш ши ро ков жи ва ною ним стро фою є ка т рен, хо -
ча й інші ви ди про стих строф (мо но стих, ди с тих, тер -
цет) пред став лені до сить ши ро ко. Складні стро фи
(пен ти на, сек с тет, сеп ти ма, ок та верс) частіше
зустріча ють ся не як ок ре мий "будівель ний ма теріал"
для ок ре мо го вірша, хо ча й такі зраз ки є, а в поєднанні.
І тут по ет про яв ляє свою не ви черп ну ви нахідливість,
відки да ю чи будьEякі ка но ни, поєдну ю чи в од но му творі
прості й складні стро фи, при по требі пе ре ме жо ву ю чи
їх ча с ти на ми ас т рофічно го вірша. Го ло вне — все підпо -

ряд ко вується ху дож ньо му за мис лу по ета, нічо го не ви -
дається чу жорідним у тка нині вірша. У даній статті дже -
рель ною ба зою для вив чен ня ос нов них тен денцій спе -
цифіки строфічної бу до ви по езії М.Вінгра новсько го
бу ло об ра но ви дан ня "Ви б рані тво ри у трьох то мах.
Том пер ший. По езії", що по ба чи ло світ у Тер но полі
2004 ро ку. У по даль шо му ціка во бу де досліди ти в цьо -
му ра курсі весь по етич ний до ро бок справжньо го
Чарівни ка сло ва, як на зи вав йо го І.Дзю ба.
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Л. Старовойт. Разнообразие строфической палитры поэзии Мыколы Винграновского

В статье рассматриваются особенности строфического построения лирических произведений Мыколы
Винграновского, исследуется совершенство его версификационного мастерства.
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L. Starovoyt. Variety of strophic palette of Mykola Vingranovskyj's poetry

In the article the specific features of strophic structure of Mykola Vingranovskyj's lyrical works are analyzed, the
perfection of his versification skill is examined. 

Keywords: simple, complex, canonized strophes, astrophic poem.


